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OKIECIU KALBZ

2004

STATISTINE VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES ANALIZE

2004 m. birzelio 1 d. valstybinj vokieciy kalbos brandos egzamina laike 2265 kandidatai — Lietuvos
bendrojo lavinimo mokykly ir gimnazijy abiturientai, profesiniy mokykly mokiniai, kity laidy abiturientai.
Egzaming ketino laikyti 2300 kandidaty, 35 iS jy | egzamina neatvyko.

Pakartotinés sesijos metu valstybinj vokieciy kalbos brandos egzaming birzelio 23 diena ketino laikyti
21 kandidatas. 18 kandidaty egzaming iSlaike, 1 j egzaming neatvyko.

Maksimali tasky suma, kurig galéjo surinkti laikantys egzaming kandidatai, — 100 tasky. Minimali
egzamino iSlaikymo tasky sumos riba, kuri nustatoma po egzamino rezultaty sumavimo, — 26 taSkai. Tai
sudaré 26 proc. visy galimy taSky. Valstybinio vokieciy kalbos brandos egzamino neiSlaiké 5,1 proc.
laikiusiyjy.

Valstybinio vokieciy kalbos brandos egzamino rezultaty vidurkis yra 51,62 tasko, tasky sumos
statistinis nuokrypis (dispersija) — 16,86. Laikiusiy valstybinj vokieciy kalbos brandos egzamina kandidaty
surinkty tasky pasiskirstymas pateiktas 1 diagramoje.
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1 diagrama. Valstybini vokie¢iy kalbos brandos egzamina laikiusiy kandidaty surinkty tasky pasiskirstymas
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Atskiry uzduoties daliy tasky pasiskirstymai pateikti atitinkamai 2, 3, 4 ir 5 diagramose.
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2 diagrama. Klausymo testo taSky pasiskirstymas

3 diagrama. Skaitymo testo tasky pasiskirstymas
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4 diagrama. Kalbos vartojimo testo tasky pasiskirstymas

5 diagrama. RaSymo testo taSky pasiskirstymas

6, 7, 8, 9 diagramose pateikta visos egzamino uzduoties ir atskiry jos daliy koreliacija.
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6 diagrama. Klausymo testo ir visos egzamino
uzduoties koreliacija

koreliacija

7 diagrama. Skaitymo testo ir visos egzamino uzduoties
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8 diagrama. Kalbos vartojimo testo ir visos 9 diagrama. RaSymo testo ir visos egzamino uzduoties
egzamino uzduoties koreliacija koreliacija

Vokieciy kalbos valstybinj brandos egzaming laiké daugiau merginy nei vaikiny (merginy — 72,63
proc., vaikiny - 27,37 proc.). Vaikiny rezultatai truputi geresni nei merginy (merginy valstybinio brandos
egzamino baly vidurkis yra 48,63, vaikiny — 49,29).

Valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra $imtabalés skalés skai¢ius nuo 1 iki 100. Sis skaicius
rodo, kuria egzaming iSlaikiusiy kandidaty dali (procentais) mokinys pralenkée. Pavyzdziui, 40 baly reiskia,
kad blogiau egzaming islaike 40 proc. kandidaty, geriau — 60 proc. (100 — 40 = 60). Minimalus iSlaikyto
valstybinio brandos egzamino jvertinimas yra 1 (vienas) balas, maksimalus — 100 baly. Sie balai j desimtbalés
skalés pazymi néra verciami. Jie jraSomi kandidato brandos atestato priede kaip valstybinio brandos
egzamino jvertinimas. Pavyzdziui, iraSoma 40 (keturiasdeSimt). Kandidaty surinkty egzamino uzduoties
taSky ir jy ivertinimo valstybinio vokieciy kalbos brandos egzamino balais santykis pateiktas 10 diagramoje.
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10 diagrama. Uzduoties tasky ir VBE baly santykis

Valstybinio vokieciy kalbos brandos egzamino darbus Vilniuje vertino 43 vertintojai — vokieciy kalbos
mokytojai, atvyke i§ jvairiy Lietuvos miesty bei rajony, ir universitety déstytojai. Kiekvienas egzamino darbas
buvo jvertintas du kartus, vertinimams nesutapus — dar ir trecig karta.

IS daugiau kaip 2 tukstanciy kandidaty, laikiusiy valstybinj vokieciy kalbos brandos egzamina, tik §j
vieng valstybinj brandos egzaming laikeé 41 kandidatas. Kai kurie mokiniai laiké du (119) ar tris (557), 1548
mokiniai — keturis ir daugiau valstybiniy brandos egzaminy. Laikiusieji vokieciy kalbos ir kita valstybini
brandos egzaming mokiniai rinkosi lietuviy gimtosios kalbos testo dalj (1964), istorija (1681), matematika
(1471), lietuviy gimtosios kalbos teksto interpretacijos dalj (314), fizika (242), lietuviy valstybin¢ kalba (234),
biologija (171), rusy kalbg (111), chemija (95), angly kalba (56), prancizy kalba (2).
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11 diagramoje pateikta priklausomybé tarp laikyty valstybiniy brandos egzaminy skai¢iaus ir Vokieéiq
kalbos valstybinio brandos egzamino rezultaty.
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11 diagrama. Priklausomybé tarp laikyty valstybiniy brandos egzaminy skaiciaus ir vokieciy kalbos egzamino
rezultaty

Valstybinio brandos egzamino vertinimas yra norminis: kiekvieno mokinio pasiekimai lyginami su kity
laikiusiyjy Si brandos egzamina pasiekimais. Statistinei analizei atlikti atsitiktinai buvo atrinkta 400
kandidaty darby. Suvedus i$ ty darby informacija, kiekvienam uzduoties klausimui (ar jo daliai, jei jis turéjo
struktiirines dalis) buvo nustatyta:

e  Kkuri dalis (procentais) kandidaty pasirinko atitinkama atsakyma (A, B, C, D ar E, jei uzdavinys
buvo su pasirenkamaisiais atsakymais) ar surinko atitinkama skaic¢iu tasky (0, 1, 2 ir t.t.);

e  klausimo sunkumas. Sio parametro skaitiné reik§mé yra procentinis santykis

(visy kandidaty uz §j klausima surinkty tasky suma)
(visy uz §j klausima teoriskai galimy surinkti taSky suma)

Jei klausimas buvo vertinamas vienu tasku, tai jo sunkumas tiesiogiai parodo, kuri dalis kandidaty i ta
klausimg atsakeé teisingai. Pagal statisting testy teorija geriausi klausimai yra tie, kuriy sunkumas apie
50 proc. (klausimo su 5 pasirenkamaisiais atsakymais, jvertinus spéjimo paklaida, — apie 60 proc.). Labai
lengvo klausimo sunkumas — daugiau kaip 80 proc., labai sunkaus — maziau kaip 20 proc.;

e Kklausimo skiriamoji geba. Sis parametras rodo, kaip atskiras egzamino klausimas i$skiria
stipresniuosius ir silpnesniuosius kandidatus. Jei klausimas buvo labai lengvas ir | ji beveik vienodai
sekmingai atsake ir stipresnieji, ir silpnesnieji, tai tokio klausimo skiriamoji geba maza. Panasi skiriamoji
geba gali buti ir labai sunkaus klausimo, | kurj neatsaké taip pat beveik visi. Neigiama skiriamosios gebos
reikSme rodo, kad silpnesnieji (sprendziant pagal visa egzamino uzduotj) uz ta klausima surinko daugiau
tasky nei stipresnieji (tai tikrai blogo klausimo poZymis). Pagal statisting testy teorija geri klausimai yra tie,
kuriy skiriamoji geba yra 40-50, labai geri — 60 ir daugiau. D¢l jvairiy pedagoginiy ir psichologiniy tiksly kai
kurie labai sunkiis (arba labai lengvi) klausimai pateikiami teste, nors jy skiriamoji geba ir néra optimali;

e klausimo koreliacija su visa uZduotimi. Tai to klausimo ir visy uZduoties taSky koreliacijos
koeficientas (skai¢iuotas Pirsono koreliacijos koeficientas). Sis parametras rodo, kuria dalimi atskiras
klausimas matuoja taip, kaip ir visa uzduotis. AiSku, daugiataskio klausimo koreliacija su visa uzduotimi yra
didesné nei vienataskio.

Vokieciy kalbos valstybinio brandos egzamino uZzduotis susideda i§ 4 daliy: klausymo, skaitymo,
kalbos vartojimo ir raSymo testy. Toliau pateikiama egzamino uzduoties statistine analize.

Sia 2004 mety statisting vokie¢iy kalbos valstybinio brandos egzamino uZduoties analiz¢ parenge
Nacionalinio egzaminy centro darbuotojai.

Klausimus, pastabas, siilymus prasome siysti adresu: M. Katkaus g. 44, LT-09217 Vilnius, faks. (§8~5)
2752268, el. p. centras@nec.lt.

Daugiau informacijos apie jvykusius ir buisimus brandos egzaminus, atskiry egzaminy programas ir
reikalavimus, egzaminy ataskaitas galite rasti internete adresu www.egzaminai.lt.
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2004 M. VOKIECIY KALBOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO
UZDUOTIS

4

I. HORVERSTEHEN
Zeit: 25 Minuten. 25 Punkte.

Sie horen jetzt einige kurze Texte. Bei den Aufgaben sollen Sie entscheiden: Habe ich das im Text gehort
oder nicht? Sie horen zuerst den Text, ohne zu schreiben. Sie haben dann 15 Sekunden Zeit, die Aufgabe
zu lesen. Sie horen dann den Text noch einmal und kreuzen die richtige Losung im Kdstchen an. Auch
dafiir haben Sie 15 Sekunden Zeit. 2 Punkte fiir jede richtige Losung.

Text 1 (2 Punkte)

1.  Was ist richtig?
A Die deutsche Mannschaft siegte gegen Kolumbien. L]
B  Die tschechische Mannschaft besiegte Italien. L]
C  Osterreicher gewannen gegen die USA. 0
D  Italienische Mannschaft hat die besten Chancen. L]
Atsakymy pasirinkimas (%) . Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
A B C D* Neatsaké
2250 3550 7,75 | 28,75 5,50 28,75 10,83 0,14
Text 2 (2 Punkte)
2.  Wasistrichtig?
A Das Flugzeug fliegt jetzt tiber Athen. ]
B  Die Landung ist in Salzburg. ]
C  Endpunkt des Fluges ist Diisseldorf. ]
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija
A B c* Neatsakeé
14,50 18,00 @ 63,75 3,75 63,75 31,67 0,29
Text 3 (2 Punkte)
3. Wasistrichtig?
A Morgen Vormittag findet das FuBlballspiel statt. ]
B  Am Vorabend werden die Spieler zum Training eingeladen. [
C  Die FuBlballfans fahren schon heute nach Weiz. ]
Atsakymy pasirinkimas (%) K Kiri ” Koreliacii
A 5+ C Noatsaka Sunkumas | Skiriamoji geba oreliacija
31,75 | 45,75 @ 18,50 4,00 45,75 32,50 0,28
Text 4 (2 Punkte)
4.  Uber welches Problem wird hier gesprochen ?
A Die Schiiler beachten die Verkehrsregeln nicht. L]
B Man muss die Geschwindigkeit vor der Schule beschranken. L]
C  Die Behorden zogern, eine Ampel vor der Schule einzurichten. [
Atsakymy pasirinkimas (%) P Kiri " Koreliacii
A 5 C Noatsake Sunkumas | Skiriamoji geba oreliacija
27,75 28,75 40,00 3,50 40,00 48,33 0,44

5
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Text 5 (4 Punkte)
Sie horen jetzt einige Auferungen. Die Leute sprechen iiber Graffiti. Graffiti ist eine Wandmalerei.
Horen Sie aufmerksam zu und merken Sie mit einem Kreuzchen in der Tabelle ihre Einschdtzung an.
1 Punkt fiir jede richtige Losung.
(Text vom Tonband)
Lesen Sie die Aufgaben zum Text (30 Sekunden Pause)

Wie schiitzen die Leute Graffiti-Spriiher ein?

Nr. | Person Positive Einschédtzung | Negative Einschitzung
5. PAUL

6. ANNA

7. LEO

8. TONI

Horen Sie den Text noch einmal! Beim Horen oder danach markieren Sie die richtige Losung !
(30 Sekunden Pause)

Klausimo nr. 5 6 7 8
Teisingai atsakée (%) 77,00|89,75|51,00/59,50
Sunkumas 77,00|89,75/51,00/ 59,50
Skiriamoji geba 40,83|24,17/39,17| 41,67
Koreliacija 0,41| 0,35] 0,32| 0,36
5 Ta.ikq pasiszkir stvmag (% 1 Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
7,00 550 29,50 18,50 39,50 69,50 35,83 0,50

Text 6 (6 Punkte)

Sie horen jetzt ein Telefongesprich. Dazu sollen Sie Aufgaben losen. Bei jeder Aufgabe sollen Sie
feststellen: Habe ich das im Text gehort oder nicht? Die richtige Losung markieren Sie im Kdstchen
hinter der Aufgabe: JA oder NEIN: Horen Sie zuerst den Text, ohne zu schreiben.

1 Punkt fiir jede richtige Losung.

(Text vom Tonband)

Lesen Sie die Aufgaben zum Text (30 Sekunden Pause).
1 Punkt fiir jede richtige Losung.

JA NEIN
9. Herr Andersen hat den Kundendienst Siemens angerufen. U 0
10. Herr Andersen wollte die Rechnung fiir das Biigeleisen bezahlen. [ ]
11. Die Sachbearbeiterin hat empfohlen, den Kundendienst am Ort anzurufen. [ 0
12. Herr Andersen war mit dem Meister zufrieden. 0 0
13. Die Rechnung fiir die Reparatur war zu gro8. U 0
14. Herr Andersen wird eine Reklamation schreiben. 0 0

Horen Sie den Text noch einmal! Beim Horen oder danach markieren Sie die richtige Losung.
(30 Sekunden Pause).

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba | Koreliacija
0 1 2 3 4 5 6
1,00 1,25:7,75 23,2531,5030,00 5,25 65,67 21,11 0,46
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Text 7 (7 Punkte)

Sie horen jetzt ein Gesprdch.

(Text vom Tonband)

Lesen Sie die Aufgaben zum Text. (60 Sekunden Pause).

Ergdnzen Sie die fehlenden Worter oder Wortgruppen in der Zusammenfassung des gehorten Textes!

Rechtschreibfehler werden nicht bewertet. 1 Punkt fiir jede richtige Losung.

Zusammenfassung

Zermatt ist ein Bergdorf am Matterhorn in (0) der Schweiz . Es hat die ldngste

Wintersportsaison in den Alpen. Hier kann man nicht nur im Winter, sondern auch im Sommer
(15) fahren. Zermatt hat viele Hotels und Pensionen. Fiir den Wassersport gibt es

auch Moglichkeiten. Da kann man jederzeit (16) . Aullerdem konnen die
Leute auch mit den Kindern auf (17) . Der Bergfiihrer hilft dabei.
Man kann Zermatt sehr einfach mit (18) oder mit dem

Auto erreichen. Wenn Sie mit dem Auto kommen, miissen Sie ein paar Kilometer
vor dem Ort (19) . Zermatt ist ein Dorf ohne (20) . Es
ist schon da in Zermatt, aber jedes Vergniigen kostet viel (21)

Horen Sie den Text noch einmal! Beim Horen oder danach ergdnzen Sie die fehlenden Worter oder
Wortgruppen! 2 Minuten Pause. (MUSIK)

Klausimo nr. 16116 | 171 18 | 19| 20 | 21

Teisingai atsaké (%) 55,00|40,75|41,50/88,50|13,75(28,50| 74,00

Sunkumas 55,00|40,75/41,50| 88,50 13,75| 28,50| 74,00

Skiriamoji geba 56,67|53,33|66,67| 14,17/ 29,17/ 51,67| 28,33

Koreliacija 0,48| 0,46| 0,57| 0,22| 0,40| 0,50| 0,28

Tasky pasiskirstymas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
0 1 2 3 4 5 6 7
1,50 11,5023,2517,5017,2515,75 9,00 4,25 48,86 42,74 0,75
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II. LESEVERSTEHEN

Zeit: 55 Minuten. 25 Punkte.
Text 1 (4 Punkte)

Lesen Sie den folgenden Text und finden Sie die passenden Ergdnzungen. Schreiben Sie den
entsprechenden Buchstaben in die Liicke im Text. Es gibt mehr Ergdnzungen als Liicken!
1 Punkt fiir jede richtige Losung.

Jedes Jahr eine gute Tat

Hans Ritter nimmt jedes Jahr eine gute Aktion vor. In diesem Jahr hat der 17jdhrige Schiiler geplant, sich
in der brasilianischen Botschaft in Bonn (0) X . Diese leben im Amazonasgebiet, wo sie von
der Ausrottung bedroht sind. Nach Bonn werde er zu FuB} laufen, kiindigt Hans an. Wéhrend der
Wanderung tiber 220 Kilometer, fiir die er neun Tage eingeplant hat, iibernachtet er unter freiem Himmel.
Wie die Indianer, fiir die er kimpfen will, erndhrt er sich in dieser Zeit von dem, was er in der Natur
findet. In seinem Rucksack hat er nur etwas Mehl als Reserve, (22)

Wichtiger als das mitgefiihrte Mehl sind aber die tausend Unterschriften im Gepéack. Mit ihnen will er den
Botschafter Brasiliens auffordern, das drohende Aussterben der Indianer 6ffentlich anzuklagen, sich dafiir
einzusetzen, die Indianer besser zu schiitzen, ihre Lebensgrundlage zu sichern und ihre Urwaldsiedlungen
zu erhalten. Bedroht seien die Indianer durch die Brandrodungen des tropischen Regenwaldes und durch
Goldsucher, berichtet Hans.

Fiir die Yanomani-Indianer interessiert sich Hans, (23) . Das urspriingliche Leben der Yanomani
begeisterte ihn, weil er Kurse zum Uberleben in der Natur mitgemacht hatte. Dann aber wurde aus dem
Hobby ein ernsthaftes Engagement fiir bedrohte Volker, fiir die er die unterschiedlichsten Aktionen
unternommen hat, um auf ihre Not aufmerksam zu machen.

Seine Bemiihungen schitzt Hans so ein: “Der Presse versuche ich, das Yanomani-Problem durch mein
Uberlebenstraining schmackhaft zu machen.” Auch durch Feuerspucken, wie im Zirkus, versucht er in
FuBBgéngerzonen auf sich und seine Botschaft aufmerksam zu machen. Damit verdient er sogar Geld, was
er benotigt, um einmal seinen Traum, die Yanomani zu besuchen, (24) . Brieflich hat er schon zu
dem einzigen Yanomani, der Englisch kann und fiir sein Volk bei der UNO vorspricht, Kontakt
aufgenommen. Hans ist iiberzeugt, dass man fiir die brasilianischen Yanomani nur von auerhalb etwas
erreichen kann. Er sieht sich nicht als Tarzan oder Karl May, gibt aber auch zu, (25) . Er
verbinde sein Uberlebenstraining mit dem Einsatz fiir bedrohte Volker.

Erginzungen:

fiir die Yanomani-Indianer einzusetzen

seit er in einem Buch {iber ihre Verbundenheit mit der Natur gelesen hat
verwirklichen zu konnen

um die Goldsucher einzuladen

dass seine Aktionen etwas mit Abenteuerlust zu tun haben

um sie nach Deutschland einzuladen

um sich an einem von Feuer erhitzten Stein Brotladen backen zu kénnen

TMOO®@> X

Klausimo nr. 22 | 23 | 24 | 25

Teisingai atsaké (%) 73,75|75,50|48,75/47,50

Sunkumas 73,75|75,50[48,75| 47,50

Skiriamoji geba 50,83 44,17/45,00{ 55,00

Koreliacija 0,45| 0,42| 0,39 0,46

Ta$ky pasiskirstymas (%
0 1 2 3 4

7,50 19,00 { 23,50 20,75 @ 29,25 61,31 48,96 0,62

Sunkumas |Skiriamoji geba| Koreliacija
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Text 2 (2 Punkte)
Lesen Sie zuerst folgende Anzeige:

Freiraum

Kinder, die sich nichts zutrauen, suchen oft
Zuflucht in Alkohol, Tabletten oder Drogen. Wer die
Vielfalt seiner Fahigkeiten kennt, weil3, dass es
bessere Wege gibt. Kinder miissen ihre Krifte
messen und die eigene Personlichkeit erleben. So
lernen sie, sich selbst zu vertrauen. Von Erwachse-
nen gesetzte Grenzen sollen sinnvoll und nach-
vollziehbar sein. Es ist schwer, Kindern Schutz und
Halt zu geben und gleichzeitig loszulassen. Zutrauen
' in die Fihigkeiten von Kindern ist eine
e -~ ¥ ' Voraussetzung dafiir. Zueinander halten, auch wenn

= - ¥
e i einmal etwas daneben geht, auch wenn Probleme zu
7%

grol} werden, gehort dazu. Miteinander reden kann
Teil davon.

Schwierigkeiten beseitigen, bevor ein Problem
daraus wird. Kindern Freirdume zu schaffen ist ein

Kostenloses Informationsmaterial erhalten Sie bei der BzgA, 51101 K&ln.
A Infotelefon: 0221/892031.

Eine Anzeige der Bundeszentrale fiir gesundheitliche Aufkldrung im Auftrag des Bundesministeriums fiir
Gesundheit .

Aufgabe zum Text:

Markieren Sie mit einem Kreuz im Kdstchen, ob die Antwort A, B oder C richtig ist.
2 Punkte fiir die richtige Losung.

26. Was will man damit sagen? Was soll man tun?
A Siichtige Kinder sollen strenger bestraft werden. [
B  Die Erwachsenen sollen den in Not geratenen Kindern weniger vertrauen. [

C  Die Erwachsenen sollen Méglichkeiten zur Entfaltung eigener Krafte der
Kinder zur Suchtverbeugung schaffen. ]

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B c* Neatsaké

5,75 9,75 79,25 5,25 79,25 32,50 0,32

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
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!

Text 3 (7 Punkte)

Lesen Sie zuerst den folgenden Text.

O 00O Nk~ W -

Uber der Erde schweben mit Feuer und Wind

“Seit gut einem Jahr haben wir nun einen zweiten HeiBluftballon. Da ist es nun auch fiir junge
Leute interessant, bei uns mitzumachen”, versichert Richard Vogts, eines von 16 Mitgliedern des
Montgolfieren Clubs Briihl e.V., ein kleiner Ort bei K&In. Seit 10 Jahren hat sich der heute 28jdhrige
dieser Leidenschaft verschrieben und mit seiner Freundin Christa geteilt. Sie ist jetzt gerade dabei, den
Pilotenschein zu erwerben.

Denn ganz so einfach, wie das “Fliegen” mit dem HeiBluftballon fiir den Zuschauer am Erdboden
aussieht, ist die Sache nun doch nicht. Anders als beim Squashen oder beim Tennis, wo man einfach
den Schldger nimmt, zum gemieteten Platz fahrt und losspielt, gehort zu diesem faszinierenden Sport
vor allem Ausdauer und grof8e Konzentration. Das merkt schon derjenige schnell, der fiir ziemlich viel
Geld als Gast mitwill, anreist und unverrichteter Dinge wieder heimfahren muss, einfach weil die
Windverhéltnisse den Start unmoglich machen. Ein Ballon, das lernt man zuerst, “fliegt” nicht,
sondern er fahrt.

“Es gab auch Leute bei uns, die zwei- oder dreimal mitgefahren sind und dann aufgesteckt haben,
weil das Drumherum ihnen einfach zuviel Arbeit war”, erzihlt Richard. Wenn es um das reine Fahren
ginge, wiirde dieser wie die anderen 70 Clubs dieser Art sicherlich einen Mitgliederansturm erleben,
den man nicht bewiéltigen konnte.

Gefragt sind bei diesem Sport aber vor allem Leute mit Gemeinschaftssinn. Denn das Geriét, also
Ballon, Korb, Brenner und die Navigationsgerite miissen gepflegt und gewartet werden. Ein bis zwei
Leute sind auBerdem bei jeder Ballonfahrt notig, die mit Auto, Anhdnger und Funkgerdt dem
Luftfahrzeug nachfahren, um die Fahrer und das Gerdt wieder aufzunehmen. Und schlieBlich muss
man mit jeweils einer Stunde fiir den Auf- und den Abbau rechnen, je nachdem, wie das Team
aufeinander eingespielt ist.

Trotz dieser “Widrigkeiten” hat der Ballonsport (vor allem mit dem HeiBluftballon) in
Deutschland in den letzten Jahren einen groflen Aufschwung genommen — gut 200 Jahre nach der
allerersten Fahrt. Heute gibt es bei uns etwa 450 HeiBluftballons und 600 ausgebildete Piloten. Anfang
1991 konnte man nur 200 HeiBliifter z&hlen.

Uber die Griinde hierfiir kann man viele Spekulationen anstellen. Sicherlich trigt aber dazu bei,
dass kein Pilot beim Start weil3, wohin die Reise geht. Denn der Wind bestimmt allein die Richtung.
Auch wenn man durch das Wechseln der Hohen und der dort vorherrschenden unterschiedlichen
Windverhéltnisse das Fahren steuern kann, so haftet dem Ballonfahren doch jedesmal eine grofle,
aufregende Ungewissheit an. In unserer stark reglementierten und in vielen Bereichen ausrechenbaren
Welt ein ganz besonderer Reiz..

Aus: “Junge Zeit”

Aufgaben zum Text:

Markieren Sie mit einem Kreuz im Kdstchen, ob die Antwort A, B, C oder D richtig ist. Zu jeder Antwort
gibt es nur eine richtige Losung. 1 Punkt fiir jede richtige Losung.

27.

Welche Aussage in bezug auf den ersten Absatz ist richtig?

1. Richard Vogts und seine Freundin besitzen jetzt zwei HeiB3luftballons.
2. Richard Vogts und seine Freundin wirken seit zehn Jahren im Club.
3. Richard Vogts und seine Freundin sind beide vom Fahren mit Hei8luftballons begeistert.

A 1, 2, 3 sind richtig. L]
B 1 und 2 sind richtig. L]
C 2 und 3 sind richtig [
D  Nur 3 ist richtig. L]
Atsakymy pasirinkimas (% - " o
" 5 ymy g 5 ( )Neatsaké Sunkumas | Skiriamoji geba |  Koreliacija
23,25 30,00 33,75 12,75 0,25 23,25 18,33 0,16
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4

28. Was merkt der Gast schnell ? (Zeile 9)

A Dass das Ballonfahren eine langweilige Sportart ist. L

B  Dass das Steuern eines HeiBluftballons nur vom Menschen abhingt. []

C  Dass der Ballonsport viel Geduld verlangt. L]

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija
A B c* Neatsake
550 21,75 | 72,75 0 72,75 17,50 0,20
29. Es gab Leute, die ”dann aufgesteckt haben” (Zeile 13). Was heift das hier?

A Es gab Leute, die dann Angst vor dem Ballonfahren bekommen haben. []
B  Es gab Leute, die dann das Ballonfahren aufgegeben haben. ]
C  Esgab Leute, die dann das Ballonfahren erlernt haben. L]
D  Es gab Leute, die sich dann diesem Club angeschlossen haben. ]
A Aéfaky my gasir inkirlgas (%)Neatsaké Sunkumas | Skiriamoji geba |  Koreliacija
9,75 | 41,00 | 17,75 | 31,00 0,50 41,00 39,17 0,37
30. Welche Fortsetzung ist dem Sinne des Textes nach richtig ?
“Wenn es um das reine Fahren ginge”, (Zeile 14—15)
A brauchte man sich viel Miihe zu machen.. L]
B  brauchte man tiberhaupt nicht Mitglied eines Ballonfahrerclubs zu werden. [
C  wiirde das Interesse am Ballonfahren nachlassen. L]
D  wiirden sich zu viele Leute bei den Clubs als Mitglied anmelden. [
A Aésaky my gasir i”kianfs (%)Neatsaké Sunkumas | Skiriamoji geba |  Koreliacija
13,00 | 15,25 @ 13,00 57,75 1,00 57,75 18,33 0,18

31. “Gefragt ... Gemeinschaftssinn.” (Zeile 17). Aus welchen Zeilen in diesem Text geht das
deutlich hervor?

A L]

Aus den Zeilen 3—5 (“Seit .... erwerben.”).

B  Ausden Zeilen 7-9 (“Anders ... Ausdauer.”). [

C  Ausden Zeilen 18-22 (“Ein ... ist.”). [
Atsakymy pasirinkimas (%) - Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
A B c* Neatsake
11,25 @ 28,50 59,00 1,25 59,00 31,67 0,25

32. “Heute ... ziihlen.” (Zeile 25-26) Was sollen diese Zeilen deutlich machen?

A

Dass sich der Ballonsport in Deutschland in letzter Zeit stark entwickelt hat.

O

B Dass es fiir die vielen Piloten zur Zeit in Deutschland zu wenig Wettkampfe gibt. [

O

C  Dass sich der HeiSluftballon in Deutschland als sehr zuverlédssig erwiesen hat.
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
A* B C Neatsaké
78,50 9,75 10,25 1,50 78,50 35,83 0,37
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33. “Griinde” (Zeile 27) Welcher Grund wird vom Verfasser genannt?
Er nennt den Reiz, der davon ausgeht, dass

A das Ballonfahren eine riskante Sportart ist. L

B  man Herr iiber einen Ballon ist. (]

C  man nicht wei3, wo man landen wird. L]

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B c* Neatsaké

37,00 4,75 58,25 0 58,25 37,50 0,32

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

Text 4 (12 Punkte)

Lesen Sie den folgenden Text und setzen Sie in den Text die inhaltlich passenden Worter oder
Wortgruppen ein. Zu jeder Antwort gibt es nur eine richtige Losung. 1 Punkt fiir jede richtige Losung.

Mein Hundeleben ohne Lucy

Das Gewitter kommt vollig iiberraschend. Ich bin mit ein paar Freunden abends in einem Miinchner
Biergarten, meine sechsjéhrige Mischlingshiindin Lucy bettelt ein paar Tische weiter um ein Hiithnerbein.
Plotzlich Blitz und Donner, stromender Regen, chaotischer Aufbruch. O Gott, wo ist Lucy? Lucy mit
ithrer panischen Angst vor (0)  Unwettern ! Hektische Rufe, keine Lucy! Der Hund hat weder
Halsband, noch Adresse, geschweige denn eine Tatowierungsnummer im Ohr, nur ein griines Tuch um
den Hals — ich verwiinsche (34 )

Zu sechst schwéarmen wir aus, durchkdmmen den Biergarten, das ganze Stadtviertel. Gegen drei
Uhr morgens geben wir die Suche auf, ich heule nur noch. Am nichsten Tag rufe ich beim Tierheim an.
Man beruhigt mich: “Es kann einige Tage dauern, bis verlorene Tiere bei uns (35)
werden. Haben Sie schon die Polizei gefragt?” Also, Telefonat mit dem zustindigen Revier -
Fehlanzeige. Lucy ist kein Rassehund und fiir die meisten Leute weder schon noch wertvoll, sie wird (36)
im Tierheim auftauchen. Zweimal tdglich mache ich einen Kontrollanruf, nichts.
Langsam gerate ich in Panik, es muss was passieren. Ich hidnge in dem Viertel, in dem mein Hund
verschwand, iiberall Suchplakate auf mit Lucys Foto, (37) (“Mischlingsdame,
griines Halstuch”) und — ganz fett — 100 Euro Belohnung. Leute melden sich, erzdhlen die
abenteuerlichsten Geschichten, aber keiner hat Lucy gesehen. Ich rufe bei Miinchner Privatsendern an,
drei geben den Hilferuf “Lucy verzweifelt gesucht” durch. Eine Boullevardzeitung druckt mein Drama
samt Hundefoto, Telefonnummer und mittlerweile (38)

Aufgeregt gehe ich unzdhligen Hinweisen nach — aber meine zutrauhche Lucy bleibt wie vom
Erdboden verschluckt. Ich durchforste die Tierannoncen der Zeitungen: “200 Euro Finderlohn, wer mir
meinen entlaufenen Kater Rambo wiederbringt” — ein guter Markt fiir (39)
Langsam schieben sich auch Bilder gemeiner Tierfinger in meinen Kopf. Und was, wenn Lucy doch
schon langst unter ein Auto gekommen ist? Entsetzlicher Gedanke - und dann kommt tatsdchlich der
Anruf einer Frau, die einen meiner Suchzettel gelesen hatte: “Es tut mir so leid, aber vor einer Woche
habe ich einen hellen Hund iiberfahren am Straenrand liegen gesehen ...”

Der Ort, die Zeit, alles (40) . Wohin kommen im StraBenverkehr
getotete Tiere? Wie betdubt recherchiere ich: Sie landen in einer speziellen Abteilung des Schlachthofs,
dort wird genau Buch gefiihrt. Ausnahmsweise darf ich dieses traurige Register (41)
. In der fraglichen Zeit sind Hasen, Tauben und zwei Katzen eingetragen —

kein Hund, Gott sei Dank!

So vergehen fast drei Monate nach Lucys Verschwinden. Eines Abends klingelt das Telefon und
eine mir unbekannte Frauenstimme sagt: “Sie vermissen lhren Hund. Ich habe einen gefunden, es ist
bestimmt Threr. Kénnen Sie zum U-Bahnhof Max-Weber-Platz kommen? Ich warte auf Sie. Vergessen
Sie (42) nicht!” Und tatsdchlich, da sitzt sie schwanzwedelnd — Lucy, die
Totgeglaubte, die schonste aller Hiindinnen!

12
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Die junge Frau erzéhlt leise und stockend ihre Story: Sie hat Lucy seit beinahe zwolf Wochen. Sie
fand den  Hund nach dem  Gewitter, ein paar  Stralen vom  Biergarten
entfernt, nahm ihn mit nach Hause, als Spielgefdhrtin fiir ihre Tochter. (43)
wollte sie den Findling nicht geben, “damit er nicht eingesperrt leben muss”. Erst vor einigen Tagen hatte
ihr eine Bekannte ein Suchplakat gezeigt... Die Frau hat es plotzlich eilig, z&hlt die 200 Euro Belohnung
und steigt in die ndchste U-Bahn.

Mein Leben ist im Lot. Lucy wieder an meiner Seite! Das griine Halstuch hat sie
(44) — Griin steht ihr nun von allen Farben am besten. Doch zusitzlich trigt sie jetzt
ein Lederband mit Plakette, auf der ihr Name und ihre Adresse eingraviert sind. Nur eines (45)
mich bis heute: Wie konnte mich die fremde Frau finden? Denn die Suchplakate
an Baumen und Hauswénden hat schon vor vielen Wochen der Wind verweht.  Aus: “Freundin*

0. anderen Tieren
Betrunkenen
Menschenmassen

Unwettern

o0 >

34. meine Freunde
meine Furcht
meine Sorgfaltigkeit

meinen Leichtsinn

o0 w>

Atsakymy pasirinkimas (%)

B

C

D*

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

32,50

11,25

34,25

19,25

2,75

19,25

28,33

0,34

3S. abgegeben
eingeschlafert

identifiziert/erkannt

OO w>»

untersucht

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D

42,00 @ 5,75 20,25 | 30,75

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

Neatsaké
1,25

42,00 42,50 0,36

36. sicher bald
misshandelt

regelméBig

OO m®>

wahrscheinlich nie

Sunkumas

Skiriamoji geba

Atsakymy pasirinkimas (%) Koreliacija
C D

A* B
34,25 12,50

Neatsaké
1,75

16,256 @ 35,25 34,25 35,00 0,32

37. A threm Gesundheitszustand
B ihren Charaktereigenschaften
C ihrer Beschreibung

Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas

A

B

C*

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

2,25

2,75

93,50

1,50

93,50

14,17

0,25
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38. A erhohtem Erfolg
B erh6éhten Kosten
C erhohter Belohnung
D

erhohter Prioritét

Sunkumas

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B c* D

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

10,25 | 22,50 | 58,00 | 7,50

1,75 58,00

53,33

0,45

39. A Kriminelle
B Hundezuchter
C Tierfreunde

Atsakymy pasirinkimas (%)

Sunkumas

A* B C

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

20,00 | 47,75 | 31,00 1,25

20,00

31,67

0,33

40. gelogen
stimmt

ungenau

0>

vergessen

Atsakymy pasirinkimas (%)

A B* C D

Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

6,75 53,75 15,25 | 23,50

0,75 53,75

43,33

0,39

41. ausfullen
durchblittern
erganzen

vernichten

OO wm>

Atsakymy pasirinkimas (%)

Sunkumas

A B* C D

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

25,00 38,25 : 22,00 i 14,00

0,75 38,25

48,33

0,45

42. das Geld
das Halsband

die Fahrkarte

OO w>

die Stammbaumpapiere

Sunkumas

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C D

Neatsaké

Skiriamoji geba

Koreliacija

79,50 11,75 4,00 4,00

0,75 79,50

30,00

0,35

43. A
B Ins Tierheim
C Den Hundeziichtern

Der Freundin

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C Neatsaké

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

6,25 75,75 @ 17,00 1,00

75,75

36,67

0,36
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.44. A immer noch
B verloren
C zerfressen

Atsakymy pasirinkimas (%)
A* B C Neatsake

66,50 @ 23,25 @ 9,25 1,00 66,50 30,83 0,29

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

45. A beschéftigt

B erfreut
C beruhigt
Atsakymy pasirinkimas (%) Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija
A* B C Neatsake
35,75 | 22,75 40,50 1,00 35,75 21,67 0,16

III. STRUKTUREN/WORTSCHATZ
Zeit: 30 Minuten. 25 Punkte.
Teil I (3 Punkte)
Finden Sie das richtige Wort und markieren Sie, ob die Losung A, B, C oder D richtig ist.
1 Punkt fiir jede richtige Losung.

Beispiel:
— Wie ist das Wetter an dem Tag des Schulausflugs gewesen?
— Leider hatten wir an diesem Tageinen 0 Himmel.

0. A grauen
B grauem U
C grauer O
— Wo wohnst du in diesem Haus?
— Seit Montag wohne ich im ersten 46
46. A Erdgeschoss 0
B Stock L]
C Etage O
D Kellergeschoss [

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B* C D Neatsaké

9,50 84,00 525 1,25 0 84,00 14,17 0,18

Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija

— Diskutiert ihr heute {iber die Erfolge der Projektarbeit?

— Nein, wir haben schon vorgestern 47 diskutiert.
47. A worliber L]
B wovon L]
C dariiber ]
D daran L]
Atsakymy pasirinkimas (%) _ Sunkumas Skiriamoji geba Koreliacija
A B (O D Neatsake
5,00 1,25 91,00 2,75 0 91,00 18,33 0,30
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— Was ist das Ziel ihrer Reise nach Deutschland?
— Der Direktor reist zu 48

48. seine deutsche Partnerfirma
seiner deutsche Partnerfirma
seiner deutschen Partnerfirma

O
O
O
seine deutschen Partnerfirma [

OO w>

Atsakymy pasirinkimas (%)
A B cr D
19,25 | 16,00

Sunkumas

Skiriamoji geba Koreliacija

Neatsaké
55,50 9,25 0

55,50 30,83 0,27

Teil II (6 Punkte)

a) Verbinden Sie die Sitze. Formen Sie den kursiv gedruckten Satz zum Nebensatz um. Wihlen Sie
dazu die passende Konjunktion und Zeitform aus.
1 Punkt fiir jede richtige Losung.

Beispiel:
00. Jeder trug eine Reisetasche.
Sie war sehr schwer. (Attributsatz)

Jeder trug eine Reisetasche, die sehr schwer war.

49. Wir waren zwei Wochen an der Ostsee. Wir gingen jeden Tag baden. (Temporalsatz)

TaSky pasiskirstymas (%)

0

1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

71,25

28,75

28,75

40,00

0,36

50. Es regnete stark. Wir beschlossen abzuwarten, bis der Regen authort. (Kausalsatz)

Tasvk‘é pasiskirsty m133 (%)| Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija
50,50 49,50 49,50 64,17 0,51

“«

b) Verbinden Sie die kursiv gedruckten Aussagen und verwenden Sie ,,damit oder ,,um ... zu .

51. — Was macht Katrin in diesem Jahr im Sommer?
— Katrin entscheidet sich, in die Berge zu fahren. Sie will dabei die schéne Landschaft geniefSen.

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

Sunkumas

Skiriamoji geba

Koreliacija

45,75

54,25

54,25

82,50

0,64

52. — Er hat gesagt, dass er vor der Reise noch etwas erledigen muss.
—Ja, vor der Reise geht Katrin noch zu ihrem Hausarzt. Er soll ihr eine Arznei verschreiben.

Tas’k:.é pasiskirsty ”7133 (%)| Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija
86,25 13,75 13,75 30,83 0,41
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.c) Schreiben Sie die kursiv gedruckten Sitze im Passiv. Achten Sie auf die Zeitform !

53. — WeiBt du, wie die Europédische Gemeinschaft entstand?
— Sechs Staaten griindeten in Paris die Europdische Gemeinschaft fiir Kohle und Stahl.

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

77,00 23,00 23,00 51,67 0,51

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

54. — Wie meinst du, was soll man fiir die Jugend in den EU-Erweiterungslandern machen?
— Man soll die Austauschprogramme fiir Jugendliche in der EU-Erweiterung ausbauen.

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

92,75 7,25 7,25 18,33 0,34

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

Teil III (6 Punkte)

a) Veriindern Sie das in den Klammern stehende Wort jeweils so, dass es in die Liicke passt.
1 Punkt fiir jede richtige Losung.

Beispiel:
00: — Sind deine Eltern mit der Unterkunft jetzt zufrieden?
— Ja, meine Eltern haben jetzt eine schone Wohnung  (wohnen).

55. — Wie hat dir die letzte Theaterauffithrung gefallen?
— Diese Theaterauffiihrung war ein (sich ereignen) im Kulturleben der Stadt.

Tasky pasiskirsty ”7133 (%)| Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija

0
63,00 37,00 37,00 56,67 0,46

56. — Wie geht es deinem Bruder in den Priifungen?

— Mein Bruder hat sehr (Erfolg) die Priifungen bestanden.
Tasvk‘é pasiskirsty m133 (%)| Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija
63,00 37,00 37,00 73,33 0,61

b) Formen Sie Relativsiitze in Partizipialattribute um.

Beispiel:

00. Hoffentlich erhalten sie die Noten, die sie erhofft haben.
Hoffentlich erhalten sie die erhofften Noten.

57. — Hast du schon gehort? Das Seminar, das die Studenten besucht hatten, fiel aus.
— Sehr schade, ich wollte einen interessanten Bericht machen.

Tasky pasiskirstymas (%)
0 1

87,75 12,25 12,25 33,33 0,44

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

58. — Ist deine Freundin mit dem Studium zufrieden?
— Das Studium, das sie vor fiinf Jahren begonnen hatte, war interessant.

Tasky pasiskirsty ”7133 (%)| Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija

0
84,00 16,00 16,00 39,17 0,47
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¢) Erginzen Sie den Satz.

— Ich habe einen schonen Kéfig gekauft.
— Schlecht gemacht. Man soll die Tiere im Kéfig nicht halten, denn (59)

TaSky pasiskirstymas (%)
0 1

70,25 29,75 29,75 55,83 0,49

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

d) Bilden Sie aus den vorgegebenen Satzteilen einen zusammengesetzten Satz.

machen — obwohl — Spall — anstrengend — das Erlernen — grof3 — sein — eine Fremdsprache — es — die
Schiiler

60. Obwohl
Taék‘é pasiskirsty m1as (%)| Sunkumas | Skiriamoji geba|  Koreliacija
91,50 8,50 8,50 25,83 0,40
Teil IV (10 Punkte)

Erginzen Sie den folgenden Liickentext. Verwenden Sie die unten angegebenen Worter/Wortgruppen
oder Wortteile in der richtigen Form. Achten Sie darauf, dass es mehr Worter als Liicken gibt! Ein Wort
oder eine Wortgruppe diirfen Sie nur einmal verwenden. 1 Punkt fiir jede richtige Losung..

Ahnung aufnehmen auller bei damit deswegen = Dummbheit
einladen essen falsch haben Hoflichkeit Meinung nach
ohne um verbinden verlieren werden zu

Im vorigen Sommer bin ich (0)  nach  Deutschland gefahren, (61)

meine deutschen Sprachkenntnisse zu verbessern und die Deutschen kennen zu lernen. Ich versuchte, mit

den Deutschen Kontakt (62) . Jeder af bei mir gern &dgyptisches Essen.

Doch einmal, als ich einen Taxifahrer und seine Frau eingeladen (63) ,

geschah etwas Seltsames. Ich hatte mich einen halben Tag vorbereitet. Die Frau und ich setzten uns zum
Essen hin, aber der Mann wollte nicht und wiederholte immer: “Nein, danke!” Ich sagte: “Aber

probieren Sie mal, es (64) Thnen gut schmecken.” “Nein”, sagte er sogar

argerlich. “Ich kann nichts essen. Was sind Sie fiir ein Mensch?” Ich war (65)

mir und fragte seine Frau: “Warum will er nicht essen? — “Wenn er konnte, dann hitte er gern
(66) . Wir hatten keine (67) , dass Sie uns
zum Essen einladen wiirden.” “Ach, Entschuldigung”, sagte ich. “Bei uns in Agypten ist
(68) einer Einladung das Essen eine ganz selbstverstidndliche Sache. Der
Gast sagt aus (69) “Nein, danke”, aber man soll den Gast mehrmals
zum Essen auffordern, und der Gast wird immer etwas nehmen, (70) die

anderen nicht bose auf ithn werden.” So habe ich erfahren, dass “Nein“ auf Deutsch ehrlich “Nein”
heil3t.

Fatma Mohamed Ismail
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h 2004 M. STATISTINE VOKIECIY KALBOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES ANALIZE

Klausimo nr. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Teisingai atsakée (%) 79,75| 6,75/66,0048,00{11,25|34,50(53,25(15,50|38,50| 65,00
Sunkumas 79,75| 6,7566,00{48,00] 11,25/ 34,50| 53,25| 15,50 38,50 65,00
Skiriamoji geba 51,67|16,67|68,33| 78,33| 25,00] 40,83| 61,67| 35,00] 52,50| 56,67
Koreliacija 0,53/ 0,31| 0,60/ 0,62 0,35| 0,38 0,53| 0,43| 0,47| 0,49

TasSky pasiskirstymas (%)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

725 925 9,75 13,25 1525 15251250 7,50 6,25 | 2,50 1,25

Sunkumas | Skiriamoji geba| Koreliacija

41,83 48,58 0,85

IV. SCHRIFTLICHER AUSDRUCK

Zeit: 90 Minuten. 25 Punkte.

Wiihlen Sie eine der folgenden Aufgabenstellungen: A oder B!

Aufgabe A

Schreiben Sie einen Aufsatz, in dem Sie das Thema ,,Meine Traume* erortern. Behandeln Sie dabei
folgende inhaltliche Punkte:

Nk =

Meine Kindertraume.

Mein groBter Traum: Seit wann? Warum?
Schwierigkeiten und Hindernisse.
Mogliche Wege der Verwirklichung.
Zukunftsaussichten.

Beachten Sie bitte beim Schreiben folgende Hinweise:

Beginnen Sie mit einer Einleitung.

Die Abschnitte und Sétze sollen einen Gedankengang bilden.
Fiihren Sie zu jedem Punkt mindestens 2-3 Argumente/Beispiele an.
Zum Schluss fassen Sie [hre Meinung kurz zusammen.

Schreiben Sie etwa 220 — 270 Worter!

Aufgabe B

Schreiben Sie einen Aufsatz, in dem Sie das Thema ,, Projektarbeit in der Schule “ erortern. Behandeln
Sie dabei folgende inhaltliche Punkte:

Nk =

Das Thema der Projektarbeit.
Was halten Sie davon ?
Woran haben Sie gearbeitet ?
Was hat Thnen daran gefallen ?
Was haben Sie dabei gelernt ?

Beachten Sie bitte beim Schreiben folgende Hinweise:
Beginnen Sie mit einer Einleitung.
Die Abschnitte und Sétze sollen einen Gedankengang bilden.
Fiihren Sie zu jedem Punkt mindestens 2—3 Argumente/Beispiele an.
Zum Schluss fassen Sie Thre Meinung kurz zusammen.
Schreiben Sie etwa 220 — 270 Worter!
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2004 M. STATISTINE VOKIECIY KALBOS VALSTYBINIO BRANDOS EGZAMINO UZDUOTIES ANALIZE

RASYMO TESTO VERTINIMAS

Rasymo testo uzduotis vertinama pagal pateikta vertinimo lentelg.

T Taskai | Moksleiviy
Kriteryjal (maks.)| _sk. (%)*
1 TURINYS 9
1.1 | Turinio atitikimas. Atsakyta { turinio klausimus (uz kiekviena turinio uzduoti po 5 taSkai — 26,25
viena taska). 4 ta§ka@ — 25,75
5 3 ta?kau -26,75
2 taskai — 14,50
1 taskas — 3,75
0 tasky — 3,00
1.2 | Komunikacinis atitikimas. Tekstas yra komunikacinio pobtidzio (aiskiai 1 90.00
iSreikstos kalbinés intencijos ir/ar santykis su adresatu). >
Kalbinés intencijos ir/ar santykis su adresatu darbe neatsispindi. 0 10,00
1.3 | Formos atitikimas. 2
(Laikomasi visy rasinio formos reikalavimy: jZangos, déstymo, iSvady).
Darbe atsispindi visi aspektai. 2 41,00
Vieno aspekto triikksta arba jis neatitinka reikalavimy. 1 46,75
Formos reikalavimy nesilaikoma 2 aspektais ir daugiau. 0 12,25
1.4 | Koherencija ir kohezija. Mintys déstomos nuosekliai, pastraipos ir sakiniai 1 79.50
sujungti logiskai. ’
Minciy eiga chaotiska. 0 20,50
2 KALBOS TAISYKLINGUMAS 16
2.1 | Morfologija 6
Pagrindinés gramatinés struktiros vartojamos taisyklingai, sudétingesnése 6 0.50
struktiirose pasitaiko 1-2 klaidos, netrukdancios suprasti teksta. ’
1-2 klaidos paprastose struktiirose, 2—3 klaidos — sudétingesnése, bet jos netrukdo 5 795
suprasti pagrinding mintj ir esminius pasakymus. ’
Net ir paprastose struktiirose nemazai klaidy, kartais trukdanciy suprasti teksta. 4-3 | 22,25/25,75
Paprastose struktiirose daug klaidy, trukdanciy suprasti teksta. 2 28,25
Daug klaidy, svarbiausias mintis sunku suprasti net pakartotinai perskai¢ius teksta. 1 11,75
Dél daugybés klaidy neimanoma suprasti teksta. 0 4,25
2.2 | Zodynas 6
Zodynas turtingas, jvairus, tinkamai vartojami zodziy junginiai ir posakiai. 6 5,25
Zodynas nelabai turtingas, bet ZodZiy junginiy ir posakiy spektras atitinka tema, 5 13.75
pavienés zodyno vartojimo klaidos netrukdo suprasti teksta. ’
Zodynas pakapkarnas, bet netinkamai parinkti zodZiai ar ZzodZiy junginiai kartais 43 |21,50/26.75
trukdo suprasti teksta.
Zodynas siauras, daug zodyno vartojimo klaidy apsunkina teksto supratima. 2-1 20,75/8,50
D¢l netinkamai parinkty zodziy ir ZodZiy junginiy visai neimanoma suprasti teksta. 0 3,25
2.3 | Sintaksé 2
Taisyklingai pavartoti bent 2 sudétiniai prijungiamieji ir 2 sujungiamieji sakiniai. 2 34,75
Taisyklingai pavartoti bent 1 sudétinis prijungiamasis ir 1 sujungiamasis sakinys. 1 38,50
Tik 1 sudétinis sakinys arba sudétiniai sakiniai vartojami netaisyklingai. 0 26,75
2.4 | Rasyba 2
Keletas raSybos ir skyrybos klaidy, netrukdan¢iy arba beveik netrukdanciy ) 32.50
M 9
suprasti teksta.
Nemazai klaidy, kartais trukdanCiy suprasti teksta. 1 53,25
Daug raSybos ir skyrybos klaidy, labai trukdanciy suprasti teksta. 0 14,25
| 1§ viso 25

I8 400 atrinkty kandidaty darby 89,25 proc. kandidaty rinkosi A varianta.
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